

河洛广记

“寻梦客家祖根地”系列

编者按

昔日衣冠南渡,今朝客家归家。洛阳正在紧锣密鼓地筹办世界客属第33届恳亲大会。如此重量级的国际华人盛会为何在洛阳举办?因为洛阳是全球客家人的根亲祖地。“河洛郎”根在河洛,来洛阳寻根问祖顺理成章。

洛阳,在客家人心中,不只是一个符号,更是他们的精神原乡。海内外客家人儿女无论迁徙何方,都情系中原,根在河洛,中原大地、古都洛阳是客家人的祖根地。

河洛是根,亲在骨髓里;河洛是源,融在血脉里。寻根问祖是海内外客家人的共同愿望,他们千载不忘祖辈之志,世代牢记寻根梦想,以谱为证厘清渊源,以会为媒联络乡谊,不远万里只为沿着祖辈足迹,回归故园。今起,本报推出“寻梦客家祖根地”系列文章,带您一起更深入认识客家文化与河洛文化、客家人与洛阳在血缘和地缘上的联系,欢迎“河洛郎”回家!敬请关注。

虎头山麓说客家

□郑贞富

天下客家,根在河洛。回家,回家,回家!2023年11月9日,洛阳市接过世客会会旗,向天下客家发出邀请,这标志着世界客属第33届恳亲大会正式进入“洛阳时间”。这是“客家祖根地”洛阳的一大盛事,也是天下客家的一大盛事。“君从哪里来?来自黄河边。”在洛阳偃师城区之北的虎头山南麓,立有“中原客家先民南迁圣地纪念碑”。我们的故事,就从这里讲起吧。

2 客家寻根虎头山

虎头山位于偃师城区北2公里处,整座山东高西低,东西长5307米,南北宽640米。它因形似虎头而得名,远看就像平地上卧了只巨大的猛虎,近看山西部酷似虎头,眼眶、鼻梁、额头栩栩如生,中东部凸出部分犹如老虎后腿,强健有力,东部向北就像老虎的尾巴摆向北方。

虎头山是首阳山的东峰,首阳山因“日出之初,光必先及”而得名。首阳山之所以遐迹闻名,与伯夷、叔齐隐居此地有关。诗圣杜甫的根与魂亦在首阳山下。虎头山位于偃师商城的南北中轴线上,西南毗邻汉魏洛阳故城和西晋陵墓群,东有旋门关,南有大谷关、广成关,西南有伊阙关,北有孟津关、小平津关。这里是西晋的祖山,也是客家先民历次南迁的枢纽。

正因为虎头山与河洛文化、客家文化的密切关系,所以“中原客家先民南迁圣地纪念碑”立在了这里。同时,以纪念碑为主体建设的“世界客家祖根地纪念馆”,将是世界客属第33届恳亲大会主要场地之一。

近年,洛阳举办了四次客家文化论坛,

2019年9月18日,“西晋客家先民南迁出发地”文物标志碑,在西晋洛阳故城阊阖门前揭幕。2021年4月16日,洛阳客家之源纪念馆落成并对外开放。

“世界客家祖根地纪念馆”、洛阳客家之源纪念馆也将成为客家学的研究和传播基地。清嘉庆十三年(公元1808年),惠州丰湖书院山长徐旭曾的《丰湖杂记》中首次提出,“今日之客人,其先乃宋之中原衣冠旧族,忠义之后也”,开启了后继客家人对身份认同、文化认同探索和研究的道路。罗香林先生于1933年出版的《客家研究导论》和1950年出版的《客家源流考》两书,无疑是具有划时代意义的经典著作,奠定了客家学的基础。

最近,为给世界客属第33届恳亲大会献礼,贾殿强主编了《客家河洛溯源研究》一书。本书由客家文化论坛征集的论文和全国客家文化研究精品论文中遴选的具有代表性的论文合辑而成,方便读者系统了解客家河洛溯源及客家文化形成,共同推动客家祖根地洛阳认同和河洛文化认同。

3 客家民系遍天下

西晋末年,八王之乱、永嘉之乱,给以京师洛阳为中心的河洛大地造成了极大灾难,又逢严重天灾饥荒,河洛人难以生存下去,纷纷“衣冠南渡”,形成了我国历史上第一次中原汉人大规模南迁浪潮。

唐代张籍《永嘉行》云:“黄头鲜卑入洛阳,胡儿执戟升明堂。晋家天子作降虏,公卿奔走如牛羊。紫陌旌幡暗相触,家家鸡犬惊上屋。妇人出门随乱兵,夫死眼前不敢哭。九州诸侯自顾主,无人领兵来护主。北人避胡多在南,南人至今能晋语。”

北宋詹琲《永嘉录,衣冠南渡,流落南泉,作忆昔吟》:“忆昔永嘉际,中原板荡年。衣冠涂炭炭,舆辂染腥膻。国势多危厄,宗人苦播迁。南来频洒泪,渴慕每思泉。”

大量客家族谱记载,今日客家

人的第一批先民便是首次南迁的河洛人。唐代安史之乱及黄巢起兵和宋代靖康之难,引发了河洛人两次“衣冠南渡”,这就是客家人的第二次和第三次大迁徙。

始于西晋永嘉之乱,河洛汉人经过先后三次南迁,在赣闽粤边形成客家大本营,在这里形成具有河洛基因又特色鲜明的客家民系。客家民系形成后,在明末清初、晚清时期又经过两次大迁徙,客家民系遍布江南、岭南、广西、四川、播迁港澳台、踏浪渡海外,遍布天下。

据统计,目前全球客家民系约有1亿人。

文化中国行

民俗专家讲述老洛阳人如何过中秋

“拜月”“送糕”寓意美好

中秋节临近,除了吃月饼、赏月,这个节日还有哪些传统习俗?近日,记者采访了我市民俗专家和传统美食从业者。

“八月十五送枣花馍,是洛阳的中秋节习俗。进入农历八月,订购中秋枣花馍的顾客开始增多,我要比平时忙许多。”洛龙区李楼街道穆庄社区的点师傅王旭涛告诉记者。

我市民俗专家刘百灵说,以洛阳为中心的河洛地区是中华文明的重要发祥地之一。“居土之中”的洛阳民俗具有正统性,并播布海内外。

刘百灵介绍,洛阳人十分重视节日活动,中秋节属于传统节日。据《洛阳市志·民俗志》记载,农历八月十五时值中秋,所以称中秋节或仲秋节,洛阳人习惯上在这一天全家团聚,即使出门在外的人也要赶回家,因此又叫团圆节。

老洛阳人会在中秋节之夜,将月饼、红枣、榛子、板栗、柿子等供于桌案,由家庭主妇主持,焚香行磕头礼,名曰“祭月”或“拜月”。也有的让少年“烧松塔”,即将灰渣堆成帽状,烧至通红时,抛撒硫磺,说是“烧秦桧帽子”。“拜月”之后,家人分食月饼,谓之“愿月”或“圆月”。一家人边吃月饼水果,边欣赏如银的月色,边往房上撒煮熟的毛豆,送给月宫里的玉兔,其乐融融,名曰“赏月”或“玩月”。

中秋节前后,各家串亲拜节所带礼品主要是月饼、梨、柿子、石榴,娘家给出嫁的女儿送蒸熟的枣糕和嵌有红枣的花馍,称为“送糕”。讲究的人家会邀请面活精巧之人,做成蝴蝶、青蛙、刺猬或花果形状,也有的做成人物形象的花馍,如唐僧师徒等。枣糕用细白面粉沾上大枣放笼中蒸成,呈圆塔状,二层或三层,层与层相错压,外沿捏成虎头、猪头、佛手、公鸡和鸟形状,顶层饰以牡丹、荷花等造型,并涂有可食的颜色。

“糕取‘高’之意,娘家希望其婆家能高看自己的闺女,所以对‘送糕’很重视。”刘百灵说,娘家会约着本家族亲及女儿的舅妈、姑姑、姨娘一起为女儿“送糕”。糕送到后,婆家将糕一分为二,留一半,让亲家带走一半。若女儿生个男孩,娘家会送一大概外带几个小糕给外孙。枣糕既能食,又展现了面塑工艺,也蕴含着外孙茁壮成长、功名富贵的希望。

值得一提的是,在古代,若中秋节这天出现月食,洛阳人会敲盆击缶,以吓跑吞月的天狗,拯救“月奶奶”。新中国成立后,虽然有些习俗已渐消失,但是吃月饼、蒸糕、与家人团聚仍为洛阳人过中秋节不可缺少的内容。

洛报融媒记者 余子愚 文/图



传统枣糕 多彩花馍

2024年7月群众诉求办理工作情况公示

2024年7月,市政务服务中心共受理群众诉求42211起,日均1361起,办结40907起,正在办理1304起,办结率96.91%,短信回访满意度96.58%。共受理网民诉求事项12363件,已办理12331件,正在办理32件。

根据《洛阳市12345政务服务便民热线管理办法》(洛政务办〔2022〕4号)的规定,市政务服务中心对全市热线成员单位2024年7月群众诉求办理情况进行了量化考核排名。7月县、区、市直单位、公共服务单位排名第一

的分别为:汝阳县政府、市城乡一体化示范区、市住房公积金管理中心、洛阳北控水务集团有限公司,上述单位均能够做到为民办实事互融共进,紧盯群众需求,各司其职、主动作为,切实提升群众获得感、幸福感、安全感,

实实在在为群众办实事、为企业解难题。7月单位排名末位的分别为:宜阳县政府、瀍河回族区政府、市总工会、平安银行洛阳分行。

2024年8月20日

Table with 6 columns: Rank, Unit, Rank, Unit, Rank, Unit. Lists government departments and their performance rankings for July 2024.

Table with 6 columns: Rank, Unit, Rank, Unit, Rank, Unit. Lists various public service units and their performance rankings for July 2024.